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1. Опис навчальної дисципліни 

 

Найменування показників  

Характеристика 

дисципліни за 

формами 

навчання 

291.00.01 

Теоретичні та практичні аспекти міжнародних відносин та зовнішньої 

політики 

Вид дисципліни обов’язкова 

Мова викладання, навчання та оцінювання українська 

Загальний обсяг кредитів / годин 8 / 240 

Курс 2 

Семестр 3 

Кількість змістових модулів з розподілом 4 

Обсяг кредитів 8 

Обсяг годин, в тому числі: 240 

Аудиторні 112 

Модульний контроль 16 

Семестровий контроль 30 

Самостійна робота 82 

Форма семестрового контролю іспит 

Змістовий модуль  «Теорія міжнародних відносин» 

Курс 2 

Семестр 3 

Обсяг кредитів 2 

Обсяг годин, в тому числі: 60 

Аудиторні 28 

Модульний контроль 4 

Семестровий контроль 10 

Самостійна робота 18 

Форма семестрового контролю іспит 

 

 

 

 



  

2. Мета та завдання навчальної дисципліни 
 

Мета дисципліни «Теорія міжнародних відносин» спрямована на вивчення основних 

понять науки про міжнародні відносини, теоретичних підходів та напрямків дослідження 

міжнародної політики, а також принципів функціонування, головних тенденцій і 

закономірностей розвитку міжнародних відносин 
 

Завдання:  

До основних завдань дисципліни «Теорія міжнародних відносин» відноситься: 

- формування здатності студентів застосовувати теоретичні знання у професійній 

діяльності, пов’язаній з оцінкою і прогнозуванням економічних, культурних, соціальних 

подій та явищ, притаманних для сучасного світу та системи міжнародних відносин; 

- формування цілісного уявлення про основні етапи розвитку теорії міжнародних 

відносин як науки;  

- ознайомлення з понятійно-категоріальним апаратом теорії міжнародних відносин 

(ТМВ); 

- виявлення закономірностей і тенденцій міжнародних відносин; 

- оволодіння методами вивчення міжнародних відносин; 

- ознайомлення з основними теоретичними підходами в ТМВ (політичний реалізм, 

політичний ідеалізм, транснаціоналізм та ін.); 

- формування знань про систему міжнародних відносин, середовище системи 

міжнародних відносин, учасників міжнародних відносин, їх цілі, засоби і стратегії; 

- ознайомлення з поняттям національні інтереси держави, правові і моральні 

принципи регулювання міжнародних відносин; актори міжнародних відносин. 
 

Відповідно до Стандарту вищої освіти на першому (бакалаврському) рівні  

спеціальності 291 «Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні студії» та 

Освітньої програми «Регіональні студії» забезпечується формування наступних загальних 

та спеціальних (фахових) компетентностей: 

ЗК2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку 

предметної області, її місця у загальній системі і знань про природу і суспільство, та у 

розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової 

активності для активного відпочинку та ведення здорового образу життя. 

ЗКЗ. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями. 

ЗК4. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної діяльності. 

ЗК5. Здатність працювати в міжнародному контексті. 

ЗК6.Здатність генерувати нові ідеї (креативність) 

ЗК7. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

СК1. Здатність виокремлювати ознаки та тенденції розвитку, розуміти природу, динаміку, 

принципи організації міжнародних відносин та регіональних студій.  

СК2. Здатність аналізувати міжнародні процеси у різних контекстах, зокрема 

політичному, безпековому, правовому, економічному, суспільному, культурному та 

інформаційному. 

СК3. Здатність оцінювати стан та напрями досліджень міжнародних відносин та світової 

політики у політичній, економічній, юридичній науках, у міждисциплінарних 

дослідженнях. 

СК4. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі і практичні проблеми у сфері 

міжнародних відносин, зовнішньої політики держав та регіональних досліджень. 

СК5. Здатність аналізувати вплив світової економіки, міжнародного права та внутрішньої 

політики на структуру й динаміку міжнародних відносин та зовнішньої політики держав.  

СК7. Здатність аналізувати міжнародні інтеграційні процеси у світі та на Європейському 

континенті, та місце в них України. 



  

СК8. Усвідомлення національних інтересів України на міжнародній арені. 

СК9. Здатність застосовувати знання характеристик розвитку країн та регіонів, 

особливостей та закономірностей глобальних процесів та місця в них окремих держав для 

розв’язання складних спеціалізованих задач і проблем. 

СК11. Здатність аналізувати природу та еволюцію міжнародних організацій, їх місця у 

системі міжнародних відносин, основних форм та перспектив співпраці України з ними.  

СК12. Здатність до здійснення комунікації та інформаційно-аналітичної діяльності у сфері 

міжнародних відносин (українською та іноземними мовами). 

СК13.Здатність аналізувати діяльність міжнародних недержавних акторів та 

транснаціональні відносини. 

СК15. Здатність розуміти роль гуманітарної складової в світовій політиці, діяльності 

міжнародних організацій в гуманітарній сфері; важливості дотримання прав людини під 

час збройних конфліктів. 

СК16. Здатність розуміти геополітичні та геоекономічні інтереси у зовнішній політиці 

країн світу та механізми реалізації їх зовнішньополітичних та зовнішньоекономічних 

стратегій. 
 

3. Результати навчання за дисципліною 
 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен  

знати: 

- знати основні поняття, об’єкт та предмет науки про міжнародні відносини, основні 

підходи до вивчення міжнародної політики; 

- розуміти особливості середовища міжнародних відносин, цілі, засоби і стратегії їх 

учасників, особливості правового регулювання міжнародних відносин, основні шляхи 

вирішення міжнародних конфліктів; 

- вміти орієнтуватися в міжнародно-політичних процесах, критично осмислювати і 

аналізувати події сучасного міжнародного життя; 

вміти: 

- добре володіти спеціалізованою термінологією, яка застосовується у теорії 

міжнародних відносин; 

- розширити, систематизувати, закріплювати теоретичні знання з теорії міжнародних 

відносин у виробничих умовах; 

- розуміти основні процеси у міжнародних відносинах, вміти використовувати 

теоретичні підходи до аналізу сучасних міжнародних процесів; 

- виокремлювати особливості різних підходів до аналізу сучасних міжнародних 

відносин; 

- бути критичним і самокритичним, визнавати та виправляти власні помилки; 

- працювати самостійно, проявляти добросовісність, дисциплінованість, 

пунктуальність та відповідальність, а також працювати у команді. 

 

Відповідно до Стандарту вищої освіти на першому (бакалаврському) рівні спеціальності 

291 «Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні студії» та освітньої 

програми 291.00.02 «Регіональні студії» освітній компонент «Теорія міжнародних 

відносин» забезпечує оволодіння такими програмними результатами навчання 
 

Програмні результати навчання 

РН01. Знати та розуміти природу міжнародних відносин та регіонального розвитку, 

еволюцію, стан теоретичних досліджень міжнародних відносин та світової політики, а 

також природу та джерела політики держав на міжнародній арені і діяльності інших 

учасників міжнародних відносин. 



  

РН02. Знати та розуміти природу та динаміку міжнародної безпеки, розуміти особливості 

її забезпечення на глобальному, регіональному та національному рівні, знати природу та 

підходи до вирішення міжнародних та інтернаціоналізованих конфліктів. 

РН03. Знати природу міжнародного співробітництва, характер взаємодії між міжнародним 

акторами, співвідношення державних, недержавних акторів у світовій політиці. 

РН04. Знати принципи, механізми та процеси забезпечення зовнішньої політики держав, 

взаємодії між зовнішньою та внутрішньою політикою, визначення та реалізації на 

міжнародній арені національних інтересів держав, процесу формування та реалізації 

зовнішньополітичних рішень. 

РН05. . 

РН07. Здійснювати опис та аналіз міжнародної ситуації, збирати з різних джерел 

необхідну для цього інформацію про міжнародні та зовнішньополітичні події та процеси. 

РН08. Збирати, обробляти та аналізувати великі обсяги інформації про стан міжнародних 

відносин, зовнішньої політики України та інших держав, регіональних систем, 

міжнародних комунікацій. 

РН09. Досліджувати проблеми міжнародних відносин, регіонального розвитку, 

зовнішньої політики, міжнародних комунікацій, із використанням сучасних політичних, 

економічних і правових теорій та концепцій, наукових методів та міждисциплінарних 

підходів, презентувати результати досліджень, надавати відповідні рекомендації.  

РН11. Здійснювати прикладний аналіз міжнародних відносин, зовнішньої політики 

України та інших держав, міжнародних процесів та міжнародної ситуації відповідно до 

поставлених цілей, готувати інформаційні та аналітичні матеріали.  

РН13. Вести фахову дискусію із проблем міжнародних відносин, міжнародних 

комунікацій, регіональних студій, зовнішньої політичної діяльності, аргументувати свою 

позицію, поважати опонентів і їхню точки зору. 

РН14. Використовувати сучасні цифрові технології, спеціалізовані програмне 

забезпечення, бази даних та інформаційні системи для розв’язання складних 

спеціалізованих задач у сфері міжнародних відносин та регіональних студій . 

РН15. Розуміти та застосовувати для розв’язання складних спеціалізованих задач 

міжнародних відносин та регіональних студій чинне законодавство, міжнародні 

нормативні документи і угоди, довідкові матеріали, чинні стандарти і технічні умови 

тощо. 

РН16. Розуміти та відстоювати національні інтереси України у міжнародній діяльності.  

РН17. Мати навички самостійного визначення освітніх цілей та навчання, пошуку 

необхідних для їх досягнення освітніх ресурсів 

РН19. Оцінювати ситуацію на міжнародній арені і знаходити відповідні рішення, 

враховуючи національні інтереси України 
 

В рамках вивчення «Теорії міжнародних відносин» здобувачі мають можливість 

ознайомитися та сформувати наступні «соціальні навички» (soft skills): навички 

комунікації, вміння працювати в команді, здатність брати на себе відповідальність, 

здатність працювати у критичних умовах, вміння залагоджувати конфлікти, вміння 

управляти своїм часом, розуміння важливості deadline (вчасного виконання поставлених 

завдань), здатність логічно і критично мислити, самостійно приймати рішення, 

креативність. 



  

4. Структура навчальної дисципліни 

Назви змістових модулів і тем 

У
сь

о
го

 

Розподіл годин між видами 

робіт 

Аудиторна 

С
ам

о
ст

ій
н

а 

Л
е
к
ц

ії
 

С
ем

ін
ар

и
 

П
р
а
к
т
. 

Л
а
б

о
р
ат

. 

Змістовий модуль 1. Теорія міжнародних відносин як наука 

Тема 1. Вступ до дисципліни: становлення теорії 

міжнародних відносин як науки 
2 2 - - - - 

Тема 2. Методологія, принципи та методи теорії 

міжнародних відносин як науки 
4 2 - - - 2 

Тема 3. Проблема класифікації теорій міжнародних 

відносин 
4 2 - - - 2 

Тема 4. Дискусії та дебати в теорії міжнародних відносин 4 2 - - - 2 

Тема 5. Учасники міжнародних відносин та інтерпретації 

у теорії міжнародних відносин 
4 2 - - - 2 

Тема 6. Цілі та засоби досягнення інтересів у теорії 

міжнародних відносин 
4 2 - - - 2 

Тема 7. Національний інтерес та сила у теорії 

міжнародних відносин 
4 2 - - - 2 

Модульний контроль 2 - - - -  

Разом за змістовим модулем 1 28 14 - - - 12 

Змістовний модуль 2. Традиції і парадигми в теорії міжнародних відносин 

Тема 8. Міжнародні відносини в історії політичної думки 8 - 2 4 - 2 

Тема 9. Основні наукові школи та напрямки теорії 

міжнародних відносин  
12 - 2 6 - 4 

       

Модульний контроль 2 - - - - - 

Разом за змістовим модулем 2 22 - 4 10 - 6 

Семестровий контроль 10      

Усього 60 14 4 10  18 
 



  

 

5. Програма навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Теорія міжнародних відносин як наука 

 

Тема 1. Вступ до дисципліни: становлення теорії міжнародних відносин як 

науки 

Теорія міжнародних відносин як навчальна дисципліна. Співвіднесення понять 

«теорія» та «міжнародні відносини». Перші центри вивчення та дослідження міжнародних 

відносин. Теорія міжнародних відносин як наука. Об’єкт та предмет вивчення в рамках 

теорії міжнародних відносин. Проблема закономірності у сфері міжнародних відносин. 

Універсальні закономірності міжнародних відносин. Еволюція теорії міжнародних 

відносин як науки. Проблематика теорії міжнародних відносин як науки. Сучасні 

тенденції розвитку міжнародних відносин. Взаємозв’язок теорії міжнародних відносин з 

іншими гуманітарними та суспільствознавчими науками. 

 

Тема 2. Методологія, принципи та методи теорії міжнародних відносин як науки 

Функції теорії міжнародних відносин як науки. Описова, пояснювальна, 

методологічна, прогностична, інструментальна, аксіологічна, світоглядна функції теорії 

міжнародних відносин як науки. Принципи та підходи в теорії міжнародних відносин: 

емпіричний, ціннісний, раціональний, творчий, історико-прогностичний підходи; 

принципи толерантності, абстрагування, полемічності, генералізації (узагальнення). 

Загально-філософські методи у теорії міжнародних відносин: аналіз і синтез, абстракція, 

узагальнення, індукція та дедукція, від конкретного до абстрактного (та навпаки), 

аналогія, єдність та боротьба протилежностей, заперечення заперечення. 

Загальнотеоретичні методи: історичний (історико-описовий), біхевіористський, 

праксеологічний, порівняльний, системний, метод рівнів аналізу, прогностичний, 

сценарний , метод експертного аналізу, синергетики. Прикладні (емпіричні) методи: 

контент-аналіз, івент-аналіз, когнітивне картування, кейс-стаді. Нові методи: 

альтернативістика, ретроальтернативістика. 

 

Тема 3. Проблема класифікації теорій міжнародних відносин 

Особливості сучасних міжнародних відносин. Тенденції сучасних міжнародних 

відносин. Закономірності розвитку міжнародних відносин. Підходи до класифікації теорії 

міжнародних відносин: роль визначення критеріїв. Критерії класифікації: географічний 

(національний), історичний (хронологічний), проблемний (коло питань та фокус уваги, 

предмет дослідження), метод дослідження, комплекс критеріїв (політичний ідеалізм, 

політичний реалізм, модернізм, соціологія міжнародних відносин. Спільні риси сучасних 

класифікацій. Структура теорії міжнародних відносин як науки. 

 

Тема 4. Дискусії та дебати в теорії міжнародних відносин  
Складності класифікацій теорій міжнародних відносин. Перщі «Великі дебати»: 

реалізм VS ідеалізм у 1940-х рр. Позитивізм у теорії міжнародних відносин. «Великі 

дебати» 1960-х – 1970-х рр.: модернізм VS традиціоналізм. Дебати 1970-ті – 1980-ті рр.: 

неомарксизм VS класична школа. Дебати рефлективізм VS раціоналізм 1980-ті – 1990-ті 

рр. Різні інтерпретації «великих дебатів» в історії теорії міжнародних відносин як науки: 

інтерпарадигматичні дебати. 

 

Тема 5. Учасники міжнародних відносин та інтерпретації у теорії міжнародних 

відносин 

Типи міжнародних акторів та їх ієрархія. Суб’єкти та об’єкти у міжнародних 

відносинах. Суб’єкт міжнародних відносин та суб’єкт міжнародного права. Сутність і 



  

роль держави як учасника міжнародних відносин. Класифікації держав як акторів. 

Поняття «розмивання державного суверенітету». Типологія недержавних учасників 

міжнародних відносин. Інтерпретації акторів у міжнародних відносинах з позицій різних 

парадигм. Державоцентричний (класичний) та транснаціональний/плюралістичний 

(модерністський) підходи до трактування учасників міжнародних відносин.  

 

Тема 6. Цілі та засоби досягнення інтересів у теорії міжнародних відносин 

Зміст понять “цілі” і “засоби”. Класифікація інтересів у міжнародних відносинах. 

Інтереси функціональним змістом. Інтереси за часовим критерієм. Інтереси за критерієм 

учасника міжнародних відносин. Класифікація цілей у міжнародних відносинах. Стратегія 

як єдність цілей і засобів. Сила й насилля у складі цілей і засобів. 

 

Тема 7. Національний інтерес та сила у теорії міжнародних відносин 

Поняття національного інтересу. Критерії і структура національного інтересу. 

Національні інтереси України. Глобалізація і національний інтерес Поняття «сили» у 

міжнародних відносинах. «Фактор сили».Етичність на міжнародній арені. Мораль у 

міжнародних відносинах. Взаємодія прав і моралі в міжнародних відносинах. 

Співвідношення права, сили та етики у сучасних міжнародних відносинах.  

 

Змістовний модуль 2. Традиції і парадигми в теорії міжнародних відносин 

Тема 8. Міжнародні відносини в історії політичної думки 

Питання зовнішньої політики у текстах народів Стародавнього Сходу. Проблематика 

зовнішньої політики, війни та миру у роботах античних авторів. Трактування світоустрою 

в епоху Середньовіччя. Трактування світоустрою у політичній філософії Пізнього 

Середньовіччя та проторенесансу: утопічний та реалістичний підходи. «Універсальні» 

гуманісти про питання світоустрою: Еразм Ротердамський, Франсіско де Віторіа, 

Франсіско Суарес, Гуго Гроцій. Ідея універсальної міжнародної організації Емеріка 

Крюсе. Джон Локк про мир та війну. Проект організації Європи Вільяма Пенна. Проект 

«вічного миру» Ш-І. де Сен-П'єра. План «європейського миру» І. Бентама та міркування 

про мир і війну В. Малиновського. Ідеї «вічного світу» та світової федерації І. Канта. 

«Класичні» підходи до вивчення міжнародних відносин у XVI-XVIII ст. Інтерпретації 

міжнародних відносин у революційних світоглядах кінця XVIII – початку XIX ст. Теорії 

XIX – початку XX ст.  

 

Тема 9. Основні наукові школи та напрямки теорії міжнародних відносин  

Поняття політичного реалізму, ідеалізму (лібералізму) та біхевіоризму (модернізму). 

Інші підходи у теорії міжнародних відносин. Політичний реалізм. Англо-американська 

школа «політичного реалізму» та її ідейні витоки. Концепція Г. Моргентау. Концепція 

Р. Арона. Неореалізм та його представники. Політичний ідеалізм (лібералізм) та його 

представники. Неолібералізм. Формування «модерністських» напрямів теорії 

міжнародних відносин. «Традиціоналізм» та «модернізм». Біхевіоризм та його теорії. 

Погляди Куінсі Райта. Системний підхід Мортона А. Каплана. Сучасні модерністські 

концепції та підходи. Конструктивізм у теорії міжнародних відносин. Марксизм та 

неомарксизм. Представники та концепції інших підходів у теорії міжнародних відносин 

(фемінізм, теорії географічного детермінізму, расово-антропологічні теорії тощо). 

 



  

6. Контроль навчальних досягнень 

 

6.1. Система оцінювання навчальних досягнень студентів 
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1 Відвідування лекцій 1 7 7 - - 

2 
Відвідування семінарських/ 
практичних занять 

1 - - 7 7 

3 
Виконання завдань для 
самостійної роботи 

5 3 15 3 15 

4 
Робота на семінарських/ 
практичних заняттях  

10 - - 7 70 

5 
Виконання модульної контрольної 
роботи 

25 1 25 1 25 

6 Макс. кількість балів за видами 
поточного контролю  

- - 47 - 117 

Разом 
164 

Коефіцієнт 164:60 = 2,73 

 

6.2. Завдання для самостійної роботи та критерії оцінювання 

Політична думка та теорія міжнародних відносин: 

1. Фукідід та його погляди на війну та мир. 

2. Фома Аквінський та інтерпретація світо устрою у добу середньовіччя. 

3. «Класичні» підходи до вивчення міжнародних відносин у XVI-XVIII ст. 

4. Теорія державного суверенітету Жана Бодена. 

5. Міркування Т. Гоббса про «анархічний» стан міжнародної спільноти. 

6. Концепція рівноваги сил: лорд Болінгброк, Е. де Ваттель, Д. Юм. 

7. «Міркування про вічний мир» Ж.-Ж. Руссо. 

8 Інтерпретації міжнародних відносин у революційних світоглядах кінця XVIII – початку 

XIX ст. 

9. Ідеї «Декларації незалежності» Сполучених Штатів Америки. 

10. Ідеї французької революції 1789 р. 

11. Віддзеркалення  ідей «прав людини» і національного суверенітету в філософії 

І.Г. Фіхте та Г.В. Гегеля. 

12. Теорії XIX – початку XX ст.  

13. Теорія війни К. фон Клаузевіца. 

14. Погляди К. Маркса та Ф. Енгельса на міжнародні відносини. 

15. Концепція географічного детермінізму Ш. Монтеск'є. 

16. Концепція Ф. Ратцеля,  

17. Світоустрій за X. Маккіндером.  

18. Концепція А. Мехена. 

19. Перші варіанти концепції геополітики Р.Челлена та К. Хаусхофера. 

20. Марксистська теорія імперіалізму та її варіації (Р. Гільфердінг, Р. Люксембург, К. 

Каутський, М. Бухарін, В. Ленін) 

21. «Чотирнадцять принципів» В. Вільсона 

22. Політичний реалізм: його витоки та напрями. 



  

23.  Англо-американська школа «політичного реалізму» та її ідейні витоки. 

24. Концепція Г. Моргентау. 

25. Концепція Р. Арона. 

26. Неореалізм та його представники. 

27. Політичний ідеалізм (лібералізм) та його представники.  

28. Неолібералізм. 

29. Формування «модерністських» напрямів теорії міжнародних відносин. 

30. «Традиціоналізм» та «модернізм».  

31. Біхевіоризм та його теорії. 

32. Погляди Куінсі Райта. 

33. Системний підхід Мортона А. Каплана. 

34. Сучасні модерністські концепції та підходи. 

35. Марксизм та неомарксизм. 

36. Світ-система та світ-економіка І. Валлернстайна. 

37. «Кінець історії» Ф. Фукуями. 

38. Сутність системної теорії. Особливості системного підходу в аналізі міжнародних 

відносин. 

39. Теорії міжнародних систем С. Хоффмана та Р. Роузкранца. 

 

Застосування теорії міжнародних відносин для аналізу ситуацій:  

1. Проаналізувати з позицій реалізму конфлікт у Сирії. 

2. Проаналізувати з позицій лібералізму конфлікт у Сирії. 

3. Проаналізувати з позицій реалізму російсько-український конфлікт. 

4. Проаналізувати з позицій лібералізму російсько-український конфлікт. 

5. Охарактеризувати діяльність ООН з позицій реалізму та лібералізму. 

6. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику США у ХХ ст. 

7. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Німеччини у ХХ ст. 

8. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Франції у ХХ ст. 

9. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Великої Британії у ХХ ст. 

10. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Китаю у ХХ ст. 

11. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Канади у ХХ ст. 

12. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Росії у ХХ ст. 

13. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Єгипту у ХХ ст. 

14. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Індії у ХХ ст. 

15. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Австралії у ХХ ст. 

16. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику США у ХХ ст. 

17. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Німеччини у ХХ ст. 

18. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Франції у ХХ ст. 

19. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Великої Британії у ХХ ст. 

20. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Китаю у ХХ ст. 

21. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Канади у ХХ ст. 

22. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Росії у ХХ ст. 

23. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Єгипту у ХХ ст. 

24. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Індії у ХХ ст. 

25. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Австралії у ХХ ст. 

26. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику США на початку ХХІ ст. 

27. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Німеччини на поч. ХХІ ст. 

28. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Франції на початку ХХІ ст. 

29. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Великої Британії на початку 

ХХІ ст. 

30. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Китаю на початку ХХІ ст. 

31. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Канади на початку ХХІ ст. 



  

32. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Росії на початку ХХІ ст. 

33. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Єгипту на початку ХХІ ст. 

34. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Індії на початку ХХІ ст. 

35. Охарактеризувати з позицій реалізму зовнішню політику Австралії на початку ХХІ ст.. 

36. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику США на початку ХХІ ст.. 

37. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Німеччини на поч. ХХІ ст. 

38. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Франції на початку ХХІ 

ст. 

39. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Великої Британії на 

початку ХХІ ст. 

40. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Китаю на початку ХХІ ст. 

41. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Канади на початку ХХІ ст. 

42. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Росії на початку ХХІ ст. 

43. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Єгипту на початку ХХІ ст. 

44. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Індії на початку ХХІ ст. 

45. Охарактеризувати з позицій лібералізму зовнішню політику Австралії на поч. ХХІ ст. 

 

Критерії оцінювання  

 

Бал Критерій  

5  Студент засвоїв теоретичний матеріал, який винесений на самостійну роботу, 

застосування для оформлення результатів самостійної роботи не тільки 

рекомендованої, а й додаткової літератури та творчого підходу; чітке володіння 

понятійним апаратом, теорією; вміння використовувати їх для виконання 

конкретних практичних завдань, розв'язання ситуацій. Оформлення результатів 

самостійної роботи повинно бути логічним та послідовним. 

4  Студент засвоїв теоретичний матеріал з відповідної теми який винесений на 

самостійну роботу, та наявне вміння орієнтуватися в ньому, усвідомлене 

застосування знань для розв'язання практичних задач; за умови виконання всіх 

вимог, які передбачено для оцінки "5 балів", при наявності незначних помилок 

або не зовсім повних висновків за одержаними результатами. Оформлення 

виконаного завдання з самостійної роботи має бути послідовним. 

3  Студент не повністю засвоїв тему для самостійного опрацювання не досконало 

володіє основними поняттями та положеннями навчальної дисципліни, 

невпевнено орієнтується в першоджерелах та рекомендованій літературі, 

непереконливо відповідає, додаткові питання викликають невпевненість або 

відсутність знань. 

1-2  Студент не опанував навчальний матеріал з відповідної теми для самостійного 

опрацювання, не знає основних понять і термінів наукової дисципліни, не 

орієнтується в першоджерелах та рекомендованій літературі, відсутнє наукове 

або логічне мислення. 

 
6.3. Форми проведення модульного контролю та критерії оцінювання 

 

Виконання модульних контрольних робіт здійснюється в письмовому вигляді з 

використанням тестових завдань, розміщених в електронному навчальному курсі на 

платформі Moodle, до якої мають доступ всі студенти. Тести складаються із 25-ти завдань 

різного типу (по 1 балу за кожну правильну відповідь). Модульний контроль знань 

студентів здійснюється після завершення вивчення навчального матеріалу змістового 

модуля. 



  

6.4. Форми проведення семестрового контролю та критерії оцінювання 
 

Навчальні досягнення студентів з дисципліни «Теорія міжнародних відносин» 

оцінюються за модульно-рейтинговою системою, в основу якої покладено принцип 

поопераційної звітності, обов’язковості модульного контролю, накопичувальної системи 

оцінювання рівня знань, умінь та навичок на семінарських заняттях та під час виконання 

самостійної роботи, розширення кількості підсумкових балів до 60. 

До середньозваженої оцінки за семестр, яка становить від 35 до 60 балів, додаються 

результати екзамену від 1 до 40, що загалом становить максимум в 100 балів. Семестровий 

контроль відбувається у вигляді тестових завдань (40 завдань різного типу, по 1 балу – за 

вірну відповідь). 
 

6.5. Орієнтовний перелік питань для семестрового контролю 
 

1. Теорія міжнародних відносин як навчальна дисципліна: що вивчає, коли виникла. 

2. Теорія міжнародних відносин: формування науки та її специфіка. 

3. Проблематика досліджень в рамках ТМВ. 

4. Зв’язок ТМВ з іншими науками. 

5. Функції ТМВ як науки. 

6. Принципи ТМВ як науки. 

7. Методи ТМВ як науки (загальнофілософські, загальнотеоретичні, прикладні) 

8. Особливості та тенденції сучасних міжнародних відносин з погляду ТМВ як науки. 

9. Критерії класифікації теорій міжнародних відносин. 

10. Проблеми та спільні риси сучасних класифікацій теорій міжнародних відносин. 

11. Структура міжнародних відносин (види, типи, рівні, стани). 

12. Поняття «дебати» у теорії міжнародних відносин. Дати/періоди основних дебатів. 

13. Сутність «великих дебатів» реалізм VS ідеалізм (лібералізм). 

14. Позитивізм у теорії міжнародних відносин. Відмінність позитивізму ХІХ ст. та 

неопозитивізму ХХ ст. 

15. Сутність «великих дебатів» модернізм VS традиціоналізм. 

16. Квантифікація науки та теорія міжнародних відносин. 

17. Головні ідеї Хедлі Булла (представник традиційного підходу). 

18. Ідеї Мортона Каплана (представник модерністського підходу). 

19. Інші виміри «дебатів» у ТМВ у 1970-ті – 1980-ті рр. 

20. Інтерпарадигматичні дебати у ТМВ. 

21. Погляди на світоустрій, міжнародні відносини, мир та війну в історії світової 

політичної думки: від давніх часів до Середньовіччя (І тис. до н.е. – XV ст.). 

22. Погляди на світоустрій, міжнародні відносини, мир та війну в історії світової 

політичної думки в епоху Нового часу (XV – ХІХ ст.). 

23. Реалізм у теорії міжнародних відносин: основні ідеї та представники. 

24. Ідеалізм (лібералізм) у ТМВ: основні ідеї та представники. 

25. «Теорія війни» К. Клаузевіца. 

26. Концепції географічного детермінізму у теорії міжнародних відносин: основні ідеї 

та представники. 

27. Школи геополітики у ТМВ: основні ідеї та представники. 

28. Модерністські підходи у ТМВ: основні ідеї та представники. 

29. Політичний біхевіоризм у ТМВ: основні ідеї та представники. 

30. Марксизм/неомарксизм у ТМВ: основні ідеї та представники. 

31. Теорія світових систем Іммануїла Валерстайна. 

32. «Альтернативні» напрями теорії міжнародних відносин. 

33. Поняття «áктор», «суб’єкт» та «об’єкт» у ТМВ. 

34. Поняття «суб’єкт міжнародних відносин» та «суб’єкт міжнародного права» у ТМВ. 

35. Риси та класифікація суб’єктів міжнародного права. 



  

36. Державоцентричний та транснаціональний підходи у ТМВ. 

37. Основні групи учасників міжнародних відносин. 

38. Суб’єктність держави у міжнародних відносинах. 

39. Варіанти класифікації держав у ТМВ (різних авторів). 

40. Класифікації міжнародних організацій як учасників міжнародних відносин. 

41. Оцінка ролі міжнародних організацій представниками різних парадигм у ТМВ.  

42. Суспільні групи як учасники міжнародних відносин у ТМВ. 

43. Трактування «індивіда» як учасника міжнародних відносин у ТМВ. 

44. 4 типи громадянства у ТМВ (за Джеймсом Розенау). 

45. Нетрадиційні áктори у ТМВ. 

46. Поняття «інтерес» та «мета» («ціль») у міжнародних відносинах. 

47. Класифікація «цілей» у ТМВ. 

48. Варіанти класифікації «інтересів» у міжнародних відносинах. 

49. Поняття «національний інтерес» та його різновиди у ТМВ. 

50. Поняття «сила» у ТМВ. 
 

6.6. Шкала відповідності оцінок 
 

Оцінка Кількість балів 

Відмінно 90-100 

Дуже добре 

Добре 

82-89 

75-81 

Задовільно 

Достатньо 

69-74 

60-68 

Незадовільно 0-59 

 

7. Навчально-методична карта дисципліни 
 

Разом: 60 год. із них: 

Для 291.00.01: лекції – 14 год., семінарські заняття – 4 год., практичні заняття – 10 год. модульний контроль 

– 4 год., самостійна робота – 18 год. семестровий контроль 10 год. 
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, 

б
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и
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Змістовий модуль 1. Теорія міжнародних відносин як наука 

Л
ек

ц

ії
 

(т
ем и
, 

б
ал

и

) Тема 1. 
(1 бал) 

Тема 2. 
(1бал) 

Тема 3. 
(1 бал) 

Тема 4.  
(1 бал) 

Тема 5. 
(1б). 

Тема 6.  
(1 бал) 

Тема 7.  
(1 бал) 

С.р. 

Самостійна 
робота 

(5 балів) 

Самостійна 
робота 

(5 балів) 

Самостійна 
робота 

(5 балів) 
 

Самостійна 
робота 

(5 балів) 

Самостійна 
робота 

(5 балів) 

Самостійна 
робота 

(5 балів) 

П
о
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ч . 

к
о

н
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Модульна контрольна робота 1 (25 балів) 

 Змістовний модуль 2. Традиції і парадигми в теорії міжнародних відносин 

С
ем

ін
./п

р
ак

т 
 (
те

м
и

, б
ал

и
) 8.1. Міжнарод

ні відносини в 
історії 
політичної 
думки (11 б.) 

8.2. Міжнародні 
відносини в 
історії 
політичної 
думки (11 б.) 

8.3. Міжнародні 
відносини в 
історії 
політичної 
думки (11 б.) 

9.1. Основні 
наукові школи 
та напрямки 
теорії 
міжнародних 
відносин (11 
б.) 

9.2. Основні 
наукові 
школи та 
напрямки 
теорії 
міжнародни
х відносин 
(11 б.) 

9.3. Основн
і наукові 
школи та 
напрямки 
теорії 
міжнародн
их 
відносин 
(11 б.) 

9.4. Основні 
наукові 
школи та 
напрямки 
теорії 
міжнародних 
відносин (11 
б.) 

С.р. Самостійна робота (5 балів) Самостійна робота (5 балів) 

П
о

то

ч
. 

к
о

н
т

р
 

Модульна контрольна робота 2 (25 балів) 

 Проміжний контроль (100 балів) 



 

 

8. Рекомендована література 
 

Основні: 

1. Камінський А. Вступ до міжнародних відносин. Львів, 1995. 144 с. 

2. Капітоненко М. Теорія міжнародних відносин. Чернівці: Книги-XXI, 2019. 271с. 

3. Кононенко С.В. Ідеалізм – тип зовнішньополітичного мислення і форма пізнання в 

політології міжнародних відносин. Курасівські читання. 2005. Вип.30 (2). С. 301-310. 

https://ipiend.gov.ua/wp-content/uploads/2018/07/kononenko_idealizm.pdf 

4. Маддісон В. В., Шахов В.А. Політологія міжнародних відносин. К., 1997. 176 с. 

5. Мадіссон В.В., Шахов В.А. Сучасна українська геополітика. К., 2003. 174 с. 

6. Мальський М.З., Мацях М.М. Теорія міжнародних відносин: Підручник. 4-е вид. 

К.: Знання, 2011. 406 с. [Електронний ресурс] URL: http://uchebnik-

online.com/131/1508.html 

7. Основи теорії міжнародних відносин: навчальний посібник. Л.О. Дорош, М.В. 

Здоровега, О.Я. Івасечко, У.І. Ільницька, О.В. Кукарцев, Ю.Р. Лемко, Ю.Я. Тишкун, 

Я.Б. Турчин. Львів, 2015. 244 с. 

8. Теорія міжнародних відносин. Міжнародні відносини та світова політика: навч. 

посіб. /М.П. Требін та ін.; за ред. проф. М. П. Требіна; Нац. юрид. ун-т ім. Ярослава 

Мудрого. Харків: Право, 2016. 538 с. 

9. Цимбалістий В.Ф. Теорія міжнародних відносин: навч. посіб. для студ. 3-тє вид., 

доп. та випр. Л.: Новий Світ-2000, 2009. 357 с. 

10. Шепєлєв М.А. Теорія міжнародних відносин: підруч. для студ. вищ. навч. закл., які 

навч. за напрямами «Міжнародні відносини», «Політологія». К.: Вища школа, 2004. 622 с. 

 

Додаткові: 

11. Асиметрія міжнародних відносин: Наук. вид. / Г.М. Перепелиця, О.В. Заремба, 

П.Д'аньєрі, В.О. Кременюк; ред.: Г.М. Перепелиця, О.М. Субтельний. К.: Вид. дім 

"Стилос", 2005.  554 c. 

12. Баран В.В. Юрій Липа: Проект геополітичної модернізації України. Наукові 

записки Інституту політичних і етнонаціональних досліджень ім. І. Ф. Кураса НАН 

України. 2011. Вип. 6. С. 483-492. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nzipiend_2011_6_46 

13. Бессонова М.М. Формування професійної компетентності в рамках дисципліни 

«Теорія міжнародних відносин» (на прикладі підготовки студентів спеціальності 291 

«Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні студії)». Вища освіта 

України в контексті цивілізаційних змін та викликів: стан, проблеми, перспективи 

розвитку: матеріали Всеукраїнської дистанційної наук.-прак. конф., м. Київ, 1 жовтня 

2020 р. Київ: [Електронне видання], 2020. С.139-143. 

14. Бессонова М.М. Канадсько-американські інформаційні відносини через призму 

географічного детермінізму. Актуальні проблеми міжнародних відносин та 

міжнародного права: матеріали Всеукраїнської наук. онлайн-конф. з міжнародною 

участю, м. Київ, 29 жовтня 2020 р. / Київський університет імені Бориса Грінченка. Київ: 

[Електронне видання], 2020. С. 77-81. 

15. Бессонова М.М. Класифікація теорій міжнародних відносин у вітчизняних 

навчальних виданнях. Сучасний рух науки: Тези доповідей XI Міжнародної науково-

практичної інтернет-конференції. 8-9 жовтня 2020 р. Дніпро, 2020. Т. 1. С. 59-61. 

16. Опорний конспект лекцій з навчальної дисципліни «Теорія міжнародних відносин». 

Укладач: Гнасевич Н.В. [Електронний ресурс] 

http://dspace.tneu.edu.ua/bitstream/316497/32234/1/опорний конспект лекцій.pdf 

17. Потєхін О.В. Побудовано на піску: про засади теорії політичного реалізму. 
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